

«Человеческий капитал в сельском развитии»: обзор международной российско-китайской научно-практической конференции¹

В. М. Гречухина

Гречухина Варвара Максимовна, научный сотрудник Центра полевых исследований Московской высшей школы социальных и экономических наук. 125009 Москва, Газетный пер, д. 3-5, стр. 1. E-mail: grechukhinavarvara@gmail.com

DOI: 10.22394/2500-1809-2024-9-1-163-167

Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ и Китайский аграрный университет провели совместную научную конференцию «Человеческий капитал в сельском развитии: Россия и мир». Мероприятие прошло 30 ноября 2023 года в смешанном формате: с возможностью онлайн-подключения. Модераторами дискуссии выступили Александр Никулин, директор Центра аграрных исследований РАНХиГС, а также декан Института гуманитарных наук и девелопментализма Китайского аграрного университета Цзинцон Е.

В основном фокусе конференции оказались концептуальные и практические аспекты понятия «человеческий капитал» применительно к «крестьянскому вопросу». Участников интересовали эмпирические сюжеты из разнообразных локальностей: поселения, регионы и государства в контексте анализа экономических, социальных, политических, географических и исторических аспектов развития сельских территорий.

Конференцию с докладом «Роль человеческого капитала в развитии сельских территорий России» открыла *Любовь Овчинцева*, к.э.н., старший научный сотрудник Центра аграрных исследований РАНХиГС. Выступление началось с реконструкции основных теоретических подходов к концепту *человеческий капитал*, был описан корпус релевантной литературы, сделан обзор способов замера и оценки человеческого капитала. Эмпирическая часть была посвящена анализу количественных оперантов концепта в России. Также автор выделила основные факторы, влияющие на развитие человеческого капитала и сельских районов. Доклад-

1. Мероприятие было проведено при поддержке гранта, предоставленного Министерством науки и высшего образования Российской Федерации (№ соглашения о предоставлении гранта: 075-15-2022-326 от 25.04.2022) в рамках консорциума НЦМУ.

чик сделала следующие выводы: регионы России существенно различаются по уровню развития человеческого капитала из-за разнообразия форм занятости, источников дохода, типов сельского хозяйства и климата; в период коллективизации многие сельские жители утратили навыки, необходимые для ведения сельского хозяйства, стали наемными работниками, поэтому не воспользовались возможностью в начале 1990-х годов вести собственное хозяйство, а уехали в города; люди, переезжающие сегодня из городов в сельскую местность, в основном не заняты в сельском хозяйстве, т.к. экономически связаны с городами (удаленная занятость) или работают в цифровой среде (блогеры, ютуберы и т.д.). Последняя категория, совмещающая сельский и городской образ жизни, привносит новый опыт и практики в развитие села.

Следующий доклад «Новое крестьянство как человеческий ресурс альтернативной продовольственной системы» сделал *Конгжи Хэ*, к.с.н., доцент кафедры социальной политики и деволюционализма Китайского аграрного университета. В центре его внимания — феномен «новых крестьян», возникновение которого постепенно становится символом «рекрестьянизации» Китая. Исследователь описал, как их появление в сельской местности, с одной стороны, привлекает больше внимания со стороны общества и государственных структур, а с другой — стимулирует создание альтернативных продовольственных систем. Кроме того, он отметил неоднородность состава группы: к этой категории относятся те, кто приехал из города; имеют высшее образование и накопили определенный капитал; являются новичками в сельском хозяйстве и аутсайдерами сельских общин, арендуют участок земли определенного размера у местных мелких хозяйств и нанимают сельскохозяйственных рабочих из местных общин. Среди других отличительных черт: использование инновационных технологий и дополнительные предпочтения в маркетинге и информационных технологиях; внимание к агроэкологическим продуктам и услугам с высокой добавленной стоимостью; фрагментация группы на определенные школы со специфической экспертизой; использование разнообразных стратегий создания рынков и пр. В результате исследования были выявлены напряжения, с которыми сталкиваются представители группы: высокие затраты на аренду земли, сельскохозяйственные риски; ориентация на ограниченные группы потребителей. Хотя появление новой группы способствует развитию продовольственной системы Китая, практики ее членов ориентированы скорее на обеспеченных городских потребителей, что приводит к разрыву связи с сельскими общинами и ограничениям в решении более широких проблем продовольственной системы и развития сельских районов.

Конференция продолжилась докладом «Вода камень точит»: формы низовой самоорганизации как инструмент развития человеческого капитала», который сделала *Варвара Гречухина*, со-

трудник Центра полевых исследований МВШСЭН. Основной его сюжет — формирование сообществ пациентов с орфанными заболеваниями и их родителей в России. Было продемонстрировано, что государственное управление человеческим капиталом, к которому относится и здоровье, в российском контексте диагностики и лечения орфанных заболеваний оказывается неоднородным, раскоординированным и вовлеченным в политику неопределенности. Важным и необходимым проводником такой политики являются пациентские организации — объединения пациентов и их родителей, которые начинают бороться за свои права в условиях ограниченных ресурсов. Так, пациенты с орфанными заболеваниями в малых городах и сельской местности часто не имеют доступа к своевременной диагностике и медицинской помощи, включая жизненно важное лечение и медицинские манипуляции. В сельской местности остро ощущается нехватка медицинских специалистов, и зачастую пациентам приходится ехать в города федерального значения, чтобы уточнить диагноз и получить должные рекомендации. Роль пациентских организаций трудно переоценить — они ориентируют пациентов в сложной медицинской системе, оказывают логистическую помощь и поддерживают своих подопечных на пути к лечению. В заключение было указано на основные особенности орфанной медицинской бюрократии и сделан вывод о том, что пациентские организации — это человеческий капитал, который направлен на улучшение положения пациентов как на индивидуальном уровне (доступ к диагностике и лечению), так и на уровне пациентов с орфанными заболеваниями как группы (влияние на развитие системы здравоохранения, пациентоориентированного подхода и равного доступа к лечению и уходу).

Продолжилась работа докладом «Кто возродит сельский Китай? Тяжелые времена для репатриантов и переселенцев в агропромышленном секторе» *Сэнь Чжана* и *Хуан Лю*, аспиранта и доцента кафедры социальной политики и девелопментализма Китайского аграрного университета. Коллеги рассказали о возвращенцах-мигрантах в сельском Китае, которые привносят урбанизированные образы жизни и современные идеологии в деревню, особенно те из них, кто занимается сельским хозяйством. Для подобной категории характерно сохранение работы в городе для поддержания существования собственных сельских предприятий, вовлечение в местную политику. В результате исследования стало понятно, что мотивации для возвращения различны: экономическая выгода, промышленное земледелие, вовлечение в сообщество, политические амбиции и изменение образа жизни. Однако эти люди сталкиваются с проблемами, часто обусловленными недостаточно полным представлением о жизни в сельской местности. Среди основных трудностей: ограниченный доступ к земле; рыночные каналы сбыта, через которые большую часть прибыли извлекают электронные платформы и логистические компании; взаимоотношения

с местными властями и традиционными структурами власти, конфигурация которых влияет на степень поддержки проектов; давление со стороны семьи из-за отсутствия быстрой прибыли. Впрочем, именно социальный капитал играет ключевую роль в их интеграции, позволяя использовать ресурсы деревни и получать внешнюю поддержку. Исследователи подчеркивают, что мигрантам-возвращенцам необходимо оставаться внимательными к спросу со стороны местных жителей и ориентироваться на возможность внесения инновационного вклада в социально-экономическое развитие региона. Делается предположение, что для поддержки работы возвращенцев-мигрантов в сельских районах со стороны государства развитие социальных институтов продуктивнее, чем прямые экономические субсидии.

Доклад *Владимира Картавцева*, к.ф.н., руководителя Центра полевых исследований МВШСЭН, «Влияние креативных индустрий на развитие человеческого капитала: на примере башкирского города Дюртюли» завершил серию выступлений коллег из России. В сообщении говорилось об эффектах влияния креативных индустрий, одним из которых можно считать развитие человеческого капитала через повышение количества людей с высшим образованием, пространственную и профессиональную мобильность и пр. Были отмечены локальные особенности Дюртюли: река Белая как транспортный путь, туристический потенциал, сельский характер жизни и дисперсия объектов творческих индустрий; сделан обзор состояния базовых отраслей промышленности и городской экономики сферы услуг, стратегий профессионализации жителей и способов получения образования. В качестве основных выводов представлен обзор эффектов развития креативных индустрий в городе, сформирован набор рекомендаций для дальнейшего развития. Среди ключевых рекомендаций: необходимое соответствие экономических и социальных метрик, отражающих эффекты от развития креативных индустрий, местной идентичности; повышение внимания к данным, полученным с помощью полевых социально-антропологических исследований.

Мероприятие завершилось выступлением «Парадокс деквалификации: курьеры в эпоху искусственного интеллекта» к.с.н., доцента кафедры социальной политики и девелопментализма ИГНД КАОУ *Лонг Чена*. Его исследование отталкивалось от предположения, что курьеры сервисов доставки еды рассматриваются как низкоквалифицированные рабочие и могут быть заменены автоматизированными системами. В докладе было показано, что такое предположение ложно, а курьеры с длительным опытом работы зарабатывают больше, чем новички. Подобное наблюдение позволяет задать вопрос о том, почему так происходит. Делается предположение, что курьеры обладают разными навыками, а уровни и области квалификации могут стать причиной разницы в доходах. Основной фокус доклада — указание на парадокс деквалификации, где само пред-

положение об особенностях работы курьеров становится неверным. Исследователь демонстрирует, что наличие разнородных навыков ставит под вопрос возможное вытеснение курьеров с рынка труда.

Конференция была положительно оценена участниками прежде всего из-за того, что предоставила уникальную возможность поделиться опытом и познакомиться с исследовательскими проектами коллег. Несмотря на разные объекты изучения и теоретические подходы, каждое выступление сопровождалось серией вопросов и активным обсуждением. Несомненно, важный эффект такого сотрудничества — укрепление институциональных связей, появление новых возможностей для результативного партнерства.

В. М. Гречухина
«Человеческий капитал в сельском развитии»...

“Human capital in rural development”: A review of the international Russian-Chinese scientific-practical conference

Varvara M. Grechukhina, Researcher, Center for Field Research, Moscow School of Social and Economic Sciences. Gazetny Lane, 3-5, building 1, Moscow, 125009.
E-mail: grechukhinavarvara@gmail.com